HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning for ingenjorer
Kurskod: FO240G Hogskolepoing for tentamen: 4 hp

Datum: 241108 Skrivtid: 08.30-12.30

Ansvarig ldrare: Fredrik Lundell

Hjalpmedel/bilagor: Hogskolans minirdknare

Ovrigt: Visa p4 ett tydligt siitt alla relevanta berdkningar i det som ldmnas in.

|

Anvisningar Ta nytt blad for varje larare

X

Ta nytt blad for varje ny fraga

X

Skriv endast pa en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlimnade blad.

X

Numrera losbladen 16pande.

X

Anvind inte réd penna.

X

Markera med kryss pd omslaget vilka uppgifter som ar losta.

Betygsgranser: Vil Godkand 24-30 poang
Godkand 15-23,5 poang
Underkdnd mindre dn 15 poang

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 7
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Uppgift 1 (4 poiing)

Inom ekonomistyrning forekommer en finansiell- och icke-finansiell logik. Férklara skillnaden mellan
dessa pa ett tydligt sitt och vilken roll de spelar i ett foretag. Ge ocksa ett exempel pa vardera logiken.

Uppgift 2 (8 poiing)

Lisa driver sedan tva ar ett litet verkstadsforetag som enskild firma. Hon dger sin egen lokal och
han vill att du hjilper henne med budgeteringen infor det tredje verksamhetsaret. Lisa lamnar
dver balans- och resultatrikning vid &rets borjan och de afférshéndelser hon tror ska intriffa

under aret.

Balansbudget 1/1 ar 3

Maskiner och inventarier 1500 000|Banklan
Ravarulager 228 000|Eget kapital
Likvida medel 22000 '
Summa 1750000

e Avskrivning pd maskiner och inventarier uppgér till 180 000 kr.

1250000

500 000

1750000

o P& banklanet (se balansrikningen 1/1 ovan) betalas ranta med 2 %, och amortering

uppgar till 125 000 kr/ar.

e Varuforsiljning beriknas uppga till 1 000 000 kr under budgetéret.

e Virme och el beriknas uppga till 5000 kr per ménad.

e Lisa rdknar med att kdpa rématerial for 500 000 kr under &ret.

e Vid 4rets slut beriknas rivarulagret vara vért 248 000 kr.

o Lisa maste kopa in diverse kontorsmaterial for totalt 15 000 kr under dret.
e Varje méanad beréiknar Lisa att hon méste ldgga ner 2500 kr pa annonsering, mobiltelefon

och andra rorelsekostnader.
o Lisa planerar att gora privatuttag pa 10 000 kr/ménad.

Uppritta baserat pa ovanstdende hindelser:
a) En resultatbudget for verksamhetséret

b) En likviditetsbudget for verksamhetsaret
¢) En balansbudget per den 31/12

(3 poing)
(3 poing)
(2 poéng)
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Uppgift 3 (7 poing)

Eriksson AB tillverkar olika typer av komponenter till telekomindustrin. Foretaget har budgeterat f6ljande
kostnader for detta 4r:

Direkt material 847 tkr
Direkt 16n 817 tkr
Materialomkostnader 212 tkr
Tillverkningsomkostnader 100 tkr
Administrationsomkostnader 185 tkr
Forsiljningsomkostnader 89 tkr

a.) Berikna forsiljningspriset for en komponent X som kostar 84 kr i direkt material och 73 kr 1
direkt 16n, enligt paliggskalkyl. Foretaget raknar med 10 % vinstmarginal. (4 podng)

b.) Antag att foretaget har ledig kapacitet motsvarande tillverkning av 1000 komponent X vid érets
slut och en kund kontaktar foretagsledningen pé Eriksson AB om de kan kopa 500 komponent X
for 155 kr/st. Ska foretaget acceptera denna forfragan? (3 poéng)

Uppgift 4 (8 poing)

Foljande giller for en tdnkt investering:

Grundinvestering 500 000 kr
Inbetalningsdverskott 120 000 kr/ar
Restvirde 50 000 kr
Ekonomisk livslingd 8 &r
Kalkylrénta 8 %

a) Ska investeringen goras enligt pay-back metoden? (1p)

b) Ska investeringen goras enligt nuvérdesmetoden? (3p)

¢) Bestim investeringens internrénta (med tvd decimaler)? (3p)

d) Forklara varfor lirobdcker rekommenderar att anvinda nigon av metoderna som bygger
pa diskonterade kassafloden framfér Pay-back metoden. (1p)
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Uppgift 5 (3 poing)

Billingens AB har under ett &r haft en produktion och forséljning av sin enda produkt av 7500 st. Detta
utgor 125 % av normal tillverkning och férsiljning. Under dret har man haft 250 000 kr rorliga kostnader
och 250 000 kr i fasta kostnader.

a) Berikna sjilvkostnaden enligt genomsnittsmetoden (divisionsmetoden). (1 poéng)
b) Berikna sjilvkostnaden enligt normalmetoden. (1 poéng)
¢) Ange en fordel med att anvinda normalmetoden jamfort med genomsnittsmetoden. (1 poing)
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